

最高检明确今年发力点 整治“校园餐”、殡葬领域等腐败

依法惩治严重影响群众安全感犯罪、扎实推进打击涉缅北电诈专项行动、协同整治“校园餐”和殡葬领域等群众身边腐败问题……日前召开的全国检察长会议上，最高人民法院明确今年检察机关工作的发力点。

依法惩治严重影响群众安全感犯罪

最高检要求，依法惩治涉枪涉爆、黄赌毒、盗抢骗、拐卖妇女儿童等严重影响群众安全感的犯罪，切实维护人民群众生命财产安全。

最高检明确，检察机关要树牢底线思维、极限思维，依法从严惩治故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪，依法从重从严从快惩治重大恶性犯

罪、极端犯罪、危害公共安全犯罪，有力震慑犯罪、安定人心、维护稳定。完善核准追诉工作机制，准确把握追诉标准，依法作出核准追诉或者不

予核准追诉的决定。完善扫黑除恶常态化机制，做到“不漏不凑”，一体推进扫黑除恶与“破网打伞”。

扎实推进打击涉缅北电诈专项行动

最高检明确，检察机关将深入推进网络依法治理，协同公安等机关依法严厉打击电信网络诈骗犯罪特别是跨境电诈

犯罪，扎实推进打击涉缅北电诈专项行动，加强全链条惩治，促进源头治理。

最高检强调，要依法惩治

网络犯罪，积极参与“净网”专项行动，依法惩治利用网络实施侵犯公民个人信息、网络暴力等相关犯罪，针对互联网领

域侵犯公民个人信息、虚假宣传、消费欺诈等乱象加大检察公益诉讼办案力度，用法治力量维护网络清朗。

协同整治“校园餐”、殡葬领域等群众身边腐败问题

最高检要求，各级检察机关要协同有效防治新型腐败和隐性腐败，协同整治“蝇贪蚁腐”以及“校园餐”、农村集体

“三资”管理、医保基金管理、养老服务、殡葬领域等群众身边腐败问题。

最高检明确，要协同惩治

金融、国企、能源、招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域腐败。积极参与反腐败追逃追赃和跨境腐败治理，依法加

强违法所得没收程序和缺席审判程序适用。坚持受贿行贿一起查，共同加大行贿犯罪惩治力度。

据新华社

黑龙江省原副省长 王一新受贿1.29亿受审

1月15日，山东省菏泽市中级人民法院一审公开开庭审理了黑龙江省委原常委，省政府原党组副书记、副省长王一新受贿一案。

山东省菏泽市人民检察院起诉指控：2008年7月至2020年10月，被告人王一新利用担任海南省农垦总局党委副书记、局长、党委书记，海南省农垦总公司党委副书记、总经理，

海南省农垦集团有限公司党委书记、董事长，山西省政府党组成员、副省长等职务上的便利，为相关单位和个人在业务承揽、土地开发、职务提拔等方面提供帮助。2005年5月至2023年下半年，王一新直接或者通过他人收受财物共计折合人民币1.29亿余元。检察机关提请以受贿罪追究王一新的刑事责任。

据新华社



英媒：特朗普或让美国沦为“流氓国家”



小国的权利不是笑话。一个国家被一个更大的邻国强行或胁迫接管，是国际政治中最大的警钟。这是一个信号，表明一个流氓国家即将形成。英国《金融时报》近日刊文称，美国当选总统特朗普恐怕会把美国变成一个流氓国家。

文章说，特朗普喜欢开威胁性的“玩笑”。他详尽地谈到要把加拿大纳入美国的雄心，以至于加拿大政界人士不得不认真对待并在公开场合

表示拒绝。

特朗普第一次建议加拿大应该成为美国第51个州后，加拿大驻华盛顿大使说，特朗普“是在给自己找乐子”。

令加拿大人感到些许安慰的是，被问及是否考虑动用军事力量控制加拿大时，特朗普回答：“不，经济力量。”但特朗普不排除美国通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和丹麦自治领地格陵兰岛控制权的可能性。

共和党国会议员布兰登·吉尔嘲笑道，加拿大人、巴拿马人和格陵兰人应该成为美国人而感到“荣幸”。

《金融时报》预测，特朗普不太可能下令入侵格陵兰岛，加拿大因受到恐吓而放弃独立的可能性更小。但特朗普正在撕毁国际准则，这本身就是一场灾难。任何对特朗普“玩笑”的窃笑都是错误的。我们正在目睹的是一场悲剧，而不是喜剧。

据新华社

新闻链接

民调显示九成加拿大人不愿并入美国

加拿大安格斯·里德研究所14日公布的民意调查结果显示，即便举行全民公投表决并入美国事宜，90%的加拿大人也会投下反对票。

这项民调于10日至13日分别针对加拿大和美国各约1700名成年人展开。结果显示，仅约十分之一加拿大人愿在公投中投票赞成加拿大成为美国第51州。

美国候任总统唐纳德·特

朗普近期多次公开表示，加拿大应成为美国第51州，并称要用“经济力量”将加拿大并入美国。

14日公布的民调结果显示，43%的受访美国人认为，特朗普并未认真考虑让加拿大成为美国第51州，仅22%的美国人认为特朗普是认真的；超过一半的受访加拿大人也认为特朗普只是嘴上说说，约三分之一加拿大人认为他的想法是严肃的。49%的美国人反对加拿

大与美国合并，几乎是支持合并的美国人（25%）的两倍。77%的美国人认为，应由加拿大人自主作出决定。

民调还设想美方动用“胡萝卜或大棒”逼迫加拿大人就范的情境。“利诱”模式下，即便收到2万美元或6万美元的奖励，会投赞成票的加拿大人比例也不足十分之一。

而在“威逼”模式下，74%的加拿大人表示，即便失业也不

会在公投中投赞成票；69%表示即使收入“腰斩”也不会这样做；76%表示，即便加拿大经济陷入深度衰退，也会投票反对。

如果加拿大人真的经由公投决定并入美国，仅52%的美国人支持加拿大人享有全面公民权益。

民调还发现，76%美国人对加拿大持正面印象，但55%的加拿大人对美国看法负面。

据新华社

美国调查加州山火 是否人为引发

多名知情人士披露，美国有关部门正在对加利福尼亚州多场山火的起因展开初步调查，目前的调查重点是山火是否由人为引发。

多名执法部门消息人士告诉美国全国广播公司新闻台，关于山火起因的调查方向包括：是否由燃放烟花引发；是否有人违规露营；是否由电缆起火或其他设备故障酿成；是否人为纵火。

美联社此前报道，调查人员已经排除雷引发山火的可能性，因为“帕利塞兹”和“伊顿”两场山火涉及的区域均没有雷电报告。

曾有多名要求匿名的知情人士向《洛杉矶时报》爆料，声称“帕利塞兹”山火可能是人为纵火。

洛杉矶县警长罗伯特·卢纳13日表示，警方在洛杉矶山火期间逮捕34人，逮捕原因包括在山火疏散区劫掠财物、非法操控无人机及违反宵禁等。洛杉矶县地方检察官坦纳·霍赫曼当天说，一名嫌疑人被控在县东部城市阿祖萨纵火，但与当前重大山火无关。

据新华社

美国痴呆症 每年死亡超10万人

美国纽约大学等机构合作开展的一项研究显示，美国每年新增的痴呆症患者数预计将从2020年的约51.4万人上升至2060年的约100万人。

这项13日刊登在《自然-医学》期刊上的研究由纽约大学格罗斯曼医学院等机构合作开展。研究基于美国人口的抽样调查数据评估了当地人群的痴呆症患病风险，并预测从2020年到2060年该国每年的痴呆症病例变化情况。

按照团队的测算，到2060年全美将有约1200万痴呆症患者。患者数量上升与人群老化相关，许多美国人的寿命比前几代人长了不少。

分析显示，55岁以上（至95岁）人群患痴呆症的风险为42%，其中55岁至75岁人群的患病风险增至4%，75岁至85岁人群患病风险增至20%，85岁至95岁人群患病风险增至42%。此外，女性的患病风险为48%，高于男性的35%。非洲裔人群以及那些体内有特定基因的人群患病风险也相对较高。

研究人员认为，尽早采取措施应对高血压、糖尿病、听力受损等带来的健康影响有助降低痴呆症风险，并且众多痴呆症风险诱因中，一半可预防。研究人员还呼吁，不同年龄段人群可能需要不同的痴呆症预防和护理方式。

据《纽约时报》援引的统计数据，美国当前的痴呆症患者超过600万人，占该国65岁及以上人群的近10%，这一疾病每年在美国导致超过10万人死亡，给当地家庭和医疗保健体系带来沉重负担。

据新华社